

实验动物科技资讯

2023年第25期 总362期

投稿邮箱: dongqinghua@nifdc.org.cn

每期刊载: <https://www.lascn.net/>

2023年10月16日 星期一

实验动物资源调查华北地区座谈会在天津举办

2023年10月11日,由《第三次实验动物资源调查和发展趋势分析》任务组主办的实验动物资源调查华北地区座谈会在天津市召开。来自天津市、北京市、河北省、山西省、内蒙古自治区等37个实验动物管理部门、生产、使用机构的49位专家参加了座谈会。



会议现场

任务组组长贺争鸣研究员主持开幕式,天津市科技局基础研究处处长汤桂兰致辞。汤处长简要介绍了天津市科技创新和实验动物产业发展现状,同时指出:开展实验动物资源调查工作是贯彻落实党的二十大关于

2023年第25期总362期

加强科技基础能力建设的要求，持续掌握实验动物资源发展和变化情况，能有效发挥对科技创新的支撑作用。天津是我国实验动物工作起步比较早的地区之一，有很好的特色资源，除早期培育的经典品种品系外，近年来随着落实市委市政府十项行动部署，推动实验动物标准建设，助力科技创新，通过精准对接延伸服务等举措，不断推动实验动物标准化建设，标准实验羊、实验猪、兔、犬等动物资源建设取得明显成效。同时推动平台发展，挖掘京津两地专家资源，保障实验动物技术平台建设，赋能产业发展，促进科技创新成果转化。天津市实验动物科技工作正呈现快速健康的发展趋势。希望能够以此次座谈会为契机，听取与会专家的意见和建议，共同发挥地方实验动物资源优势，促进我国实验动物行业的健康发展。



开幕式致辞

座谈会由原北京市实验动物管理办公室主任李根平研究员主持。会上，中国食品药品检定研究院副研究员巩薇介绍了国家科技基础条件平台中心任务“第三次实验动物资源调查和发展趋势分析”的背景、目的、意义、实施计划和工作进展。华北地区五个省、市、自治区的代表分别就本地区实验动物管理工作、实验动物质量检测评价与科学监管、实验动物资源保存、共享以及新资源的开发与利用、从业人员教育培训与管理、实验动物福利、实验动物设施设备、实验动物资源的数字化表达与管理工作信息化建设以及其他相关工作情况进行了交流。任务组专家陈振文教授、江其辉研究员等就上岗证管理、地方标准差异、资源共享、福利、许可程序、行业协会发挥职能、地方法制化建设、区域性特色发展和协作机制等问题做了解答；特邀专家荣瑞章研究员对如何推进我国实验动物资源建设、提升动物质量等提出了建设性意见和建议。





现场交流

贺争鸣研究员对座谈会进行总结，首先对给予本次座谈会大力支持的各省市专家领导表示感谢，各省市的实验动物科技工作者在目前实验动物管理体系还不是很健全的情况下依然做了大量的工作，在推动实验动物行业发展方面想了很多办法，在实际工作中付出了很大努力，取得了一定成效，同时也体现了各省市在实验动物工作科学监管和资源创制与应用的特点。他指出，本次座谈会收获很大，达到了预期目的。任务组将认真总结，将大家提出的意见和建议写入《中国实验动物资源现状调查分析研究报告》、《中国实验动物资源建设与发展趋势研究报告》和《加强我国实验动物资源建设发展的专题研究报告》，希望最终提交的报告能够充分反映出我国实验动物工作管理水平和资源现状，以及在资源建设过程中存在的问题和解决这些问题的对策，为今后中国实验动物事业的发展和政府主管部门制定相关政策提供依据。



会议合影

供稿：《第三次实验动物资源调查和发展趋势分析》任务组

2023年京津冀实验动物科技年会 暨未来实验室学苑 | 天津分苑·实验室建设与管理培训在天津召开

2023年10月11日至13日，由天津市科学技术局实验动物管理办公室、北京市实验动物管理办公室及河北省实验动物中心指导，天津中医药大学、天津医科大学、北京实验动物学学会、河北省实验动物学会、未来实验室学苑|天津分苑、北京实验动物行业协会主办，山东新华医疗器械股份有限公司、北京华阜康生物科技股份有限公司、大厂回族自治县陈府伊甸园实验动物垫料加工厂、天津市百农实验动物繁育科技有限公司协办的2023年京津冀实验动物科技年会组织工作委员会和未来实验室学苑联合举办的京津冀实验动物科技年会暨未来实验室学苑 | 天津分苑·实验室建设与管理培训在天津顺利召开。本次大会的组织工作委员会主任委员、大会执行主席及学术工作委员会主任委员分别为耿志宏高级工程师和贺争鸣研究员。



大会现场



组织工作委员会主任委员、大会执行主席耿志宏高级工程师



学术工作委员会主任委员贺争鸣研究员

天津市科学技术局基础研究处处长、实验动物管理办公室主任汤桂兰、国家实验动物专家委员会副主任委员、北京实验动物学学会理事长贺争鸣研究员、中国实验动物学会秘书长赵宏旭、河北省实验动物中心张国忠主任、未来实验室学苑天津分苑苑长辛宇等出席会议，原科技部实验动物项目管理办公室主任、北京市实验动物管理办公室主任荣瑞章老先生也应邀出席了会议。来自京津冀三地以及上海、江苏、广东、河南、山西、黑龙江、吉林、辽宁、陕西、云南、山东、新疆等省市的实验动物专家学者、科技工作者、企业代表500余人参加了会议。会议以“资源共享、协同发展”为主题，就实验动物科学发展现状、最新进展与前景展望，实验动物管理、实验动物资源、动物实验及相关学科应用领域等工作中取得的基础理论、新型技术、成果经验以及热点问题进行交流与讨论。2024年京津冀实验动物科技年会将在北京举行。

开幕式上，天津市科学技术局基础处处长、实验动物管理办公室主任汤桂兰致辞中指出，天津市高度重视实验动物工作，实验动物研究作为基础研究，为推动京津冀协同发展走深走实起到科技条件支撑作用。天津的实验动物资源等在项目实施过程中起到重要作用，有力促进了生物医药产业的发展。天津市高度重视实验动物工作，为深入落实市委市政府“十项行动”部署，制定了实验动物许可证核发事中、事后监管细则等文件，不断优化实验动物政务审批，全面深化“一制三化”改革，切实优化营商环境发展环境，在推动实验动物平台发展、标准化建设、促进成果转化等方面进展显著。多年以来京津冀及其他地区在实验动物资源、专家、

2023年第25期总362期

标准、信息、技术交流等实现共享建立了深厚基础，天津市将充分利用本次年会学习交流的机会，向京津冀乃至全国从事实验动物工作的专家、企业学习，促进天津市实验动物工作健康发展。



天津市科学技术局基础处处长汤桂兰致辞

北京市实验动物管理办公室李吏副主任发表讲话，她表示：京津冀实验动物年会至今已举办第三届，已经成为三地专家学者及业界同仁开展学术交流、分享技术成果、推动资源共享、共商产业发展的重要平台。共同为推动三地实验动物科技事业发展，促进实验动物科学技术的普及，促进科技人才的成长和提高，服务生命科学研究和医药健康产业发展做出了积极贡献，今后将持续深化交流合作，推动三地实验动物行业协同发展不断走深、走实，努力开创实验动物高质量发展新局面，为支撑生命科学和医药健康产业发展，为实现高水平科技自立自强和建设科技强国做出应有的贡献。



北京市实验动物管理办公室李吏副主任致辞

未来实验室学苑天津分苑苑长辛宇发表讲话，他表示：本次会议采用两会联办的形式，关注科研人员的研究方向，了解实验需求，进而制定实验手册标准，将实验需求与建设标准深入结合。通过京津冀实验动物科技年会和未来实验室学苑平台，必将为我们带来新的视野和新的思想，为实验室行业做出发展的新思路。



未来实验室学苑天津分苑苑长辛宇发表讲话

2023年第25期总362期

原科技部实验动物项目管理办公室主任、北京市实验动物管理办公室主任荣瑞章老先生应邀出席并发表讲话，他表示：非常荣幸参与到京津冀实验动物科技年会与第三次全国实验动物资源调查华北地区座谈会这个过程，疫情几年造成很多困难，但在艰苦环境下，华北各省市实验动物同行们坚持不懈努力工作，使得实验动物事业发展如此迅速，两个会议一起召开是一个很新颖的方式，各行各业在一起交流肯定能够碰撞出火花，对行业的发展能够发挥更大的作用。



原科技部实验动物项目管理办公室主任、北京实验动物管理办公室主任荣瑞章发表讲话

本次会议包涵大会特邀报告和实验动物专题学术交流与实验室建设与管理培训两个专场，27位来自全国部分科研院所、医院、高校学者作了学术报告，报告展示了我国实验动物领域近年来取得的新成果和新技术。大会报告特别邀请了食品药品检定研究院实验动物资源研究所贺争鸣研究员、中发建筑技术集团有限公司董人瑞技术总监、天津中医药大学王启隆研究员、中国医学科学院医学实验动物研究所刘云波研究员、首都医科大学医学遗传学与生育生物学系陈振文主任、南方医科大学南方医院王元占副研究员、河北省实验动物中心苏利波副主任，分别做了题为《基于支撑能力提升的我国实验动物资源建设》、《实验动物设施建设全过程控制》、《心血管疾病模式动物构建及在中医药领域的应用》、《实验动物设施预算管理》、《实验动物生产和动物实验中动物遗传质量控制与挑战》、《现代实验动物设施设计的要点》、《细菌感染性小动物模型及相关机制》的大会主题报告。专家学者、参会代表们对相关的研究内容展开深入的交流和讨论。



中国食品药品检定研究院实验动物资源研究所贺争鸣研究员作报告



中发建筑技术集团有限公司董人瑞技术总监作报告



天津中医药大学王启隆研究员作报告



中国医学科学院医学实验动物研究所刘云波研究员作报告



首都医科大学医学遗传学与生育生物学学系陈振文主任作报告



南方医科大学南方医院王元占副研究员作报告



河北省实验动物中心苏利波副主任作报告

会议共征集会议论文 122 篇，并评选出优秀论文 43 篇，会上为优秀论文获奖者颁发了荣誉证书。



优秀论文颁奖

2023年第25期总362期

本次会议还有来自山东新华医疗器械股份有限公司、北京华阜康生物科技股份有限公司、大厂回族自治县陈府伊甸园实验动物垫料加工厂、天津市百农实验动物繁育科技有限公司等40家企事业单位在现场展示了自己的新产品、新设施，进一步强化了实验动物科技工作者与实验动物生产商、实验动物设施和服务提供商等之间的互动交流。



参展现场



会议合影